FISICA (2009/2010)

Informitica
Exame de Epoca Normal - 1* Parte (04)

Nome

Nimero de Aluno

INSTRUCOES: S6 existe uma resposta certa; faga um circulo 4 sua volta assinalando-a. Se tiver que
emendar a sua escolha escreva explicitamente junto da alinea escolhida:”Escolhi a alinea tal”

Cada resposta correcta vale 1,00. Néo ha penaliza¢Ges por respostas erradas.

Caso tenha dividas sobre a interpretagdio que deu as perguntas, use as costas das folhas para as expor.

Questoes

%Jm projéctil € langado com velocidade inicial fazendo um dngulo entre 0° e 90° (inclusive) com a
orizontal. Qual das afirmacGes seguintes & falsa?
v —) a) Pode existir um ponto da trajectéria em que os vectores velocidade e aceleragio sdo paralelos um ao
7 outro.
b) Pode existir um ponto da trajectdria em que os vectores velocidade e aceleragio sdo perpendiculares
um ao outro.
c) Existe um ponto da trajectoria em que a componente vertical da velocidade € igual a zero.
‘Existc um ponto da trajectoria em que a aceleragio € igual a zero.

. A aceleraciio dum corpo é dada por a = 6t7m/s®. O corpo parte da origem das coordenadas com
velocidade inicial, ¥, =(37)m/s. Qual das seguintes equagdes indica correctamente o vector
posicional do corpo em unidades de m?

()F@O=137+3t] | b) F(t) =617 +3]
©) F() =327 +3t] d) F(©) = (3+3:2)7 +31

. Um tubo oco esta dobrado de modo a formar trés quartos de uma
circuniferéncia horizontal. Uma bola ¢ langada através do tubo com
1} velocidade de médulo elevado. Despreze o atrito e a resisténcia do
ar. Quando a bola emerge da outra extremidade, segue a trajectoria:

a) A b) B @c

d) Nio tem dados suficientes para responder.

visto de cima

”Um bloco de massa m desce com velocidade constante um plano inclinado que faz um 4ngulo & com
a horizontal. O coeficiente de atrito cinético entre o plano inclinado e o bloco € de:

a) mgsen b) mgcos & @tan 7 d)1-cos &

. Um esquiador desce as encostas 1, 2, 3 e 4 com
inclinagdes diferentes. Em 1 e 2, o gelo estd firme ¢ ele
desliza praticamente sem atrito. Em 3 ¢ 4 o coeficiente de
atrito cinético € de 0,1. Assinale qual das respostas indica
correctamente a ordenagio das encostas por ordem crescente
do aumento da velocidade do esquiador.

a) 3=4, 1=2 1=2=3=4
©)4,3,2, 1 3,4,1=2




FISICA (2009/2010)
Informatica
Exame de Epoca Normal - 17 Parte

Nome

Niimero de Aluno
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v

Uma particula move-se sob a ac¢iio de uma forga conservativa, cuja energia potencial associada &
ada por [E,(y) = (3/y)}+ 3] I. A forga que actua na particula é:

- 3. = - - - 3.
a F =—x—2eI b) F=-3Inye, —3xe, @F=—;—2—ey
= 3. -
d) F= "'?By —331
. As irés particulas representadas, com as massas indicadas na Ps 2m
figura, estdo equidistantes umas das outras. Sendo Py, P2 e P3 as
posi¢des ocupadas pelas particulas, P4 o ponto médio do segmento " iPy

que vai de P; ao ponto médio de P1Ps, ¢ Ps um ponto do mesmo A p
. . S =Ep
segmento distando de P3; 1/3 do comprimento desse segmento; o
centro de massa deste sistema de trés particulas fica em:
a) Py b) Ps c) P; @4 Plo ------------ - ©

" Uma roda, girando inicialmente a uma velocidade angular de 27 rad/s, abranda com uma aceleragio
angular dada por 3t* rad/s%. O tempo que demora a parar &:

a) 1,7s
2,68

@ 3,0s
d) 4,4s

\}{No movimento oscilatério harménico simples dum corpo de massa igual a 2 kg, ligado a uma mola
de constante 1N/m, qual das relagGes seguintes indica correctamente a relagéo entre a aceleragiio do
COorpo ¢ a sua posigdo?

Aa=-2x @aﬂ-O,Sx cJa=+2x d)a=+0,5x

\7@1\5 quatro situagdes seguintes representam a velocidade inicial
com que um foguetdo € langado da Terra. A velocidade inicial

estd dada em termos da velocidade vp = ve/3, em que v, € a
velocidade de escape. A direcgdo da velocidade em trés dos casos

coincide com a vertical. No oufro faz um 4ngulo de 60° com a 2vy 2vp 3vg
horizontal, tal como representado. Escolha qual das respostas
indica correctamente os foguetSes por ordem decfescente (da Vo T /00
maior para a menor) da distincia (ao centro da Terra) alcangada.

1 3 4

a)1,3,2,4 b)4,2,3,1

(o) 23,1 d)1,2-3,4
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FISICA (2009/2010)
Informatica
Exame de Epoca Normal - 1* Parte (0, )

Nome

Nimero de Aluno

INSTRUCOES: S6 existe uma resposta certa; faca um circulo 3 sua volta assinalando-a. Se tiver que
emendar a sua escolha escreva explicitamente junto da alinea escolhida:”Escolhi a alinea tal”

Cada resposta correcta vale 1,00. Ndo ha penalizagdes por respostas erradas.

Caso tenha dividas sobre a interpretag@io que deu s perguntas, use as costas das folhas para as expor.

Questies

J/ Um projéctil € langado com velocidade inicial fazendo um &ngulo de 90° com a horizontal. Qual das
afirmacdes seguintes ¢é falsa?

a) Pode existir um ponto da trajectéria em que os vectores velocidade e aceleragio séo paralelos um ao
QULro.

Pode existir um ponto da trajectéria em que os vectores velocidade e aceleragdo sdo perpendiculares
um ao outro.

c) Existe um ponto da trajectéria em que a componente vertical da velocidade € igual a zero.
d) A aceleragfo € constante.

\2(4\ aceleragdo dum corpo ¢ dada por & =12¢J m/s*. O corpo parte da origem das coordenadas com

velocidade inicial, ¥y =(2i)m/s. Qual das seguintes equagbes indica correctamente o vector
posicional do corpo em unidades de m?

a) F(f) =27 +12¢F ()r@) =27 +22°
o) F) =27 +6£2 7 d) 7(t) = 2+20)7 +6¢% F

Considere que num exercicio de héquei no gelo
(atrito desprezavel) um jogador tem, com uma sé
tacada, de fazer passar o disco pelas aberturas A ¢ B
entre dois obstdculos, sem colidir com estes. Qual das
trajectérias indicadas € possivel?

@))) b)2 c)3

14)Um pesado bloco de madeira é puxado por uma forga F* ao longo de uma superficie de ago rugosa,
em duas situagdes distintas, como mostra a figura seguinte. O valor da forga aplicada, é o mesmo, em
ambas as situagdes. O valor da forga de atrito em (ii), comparada com o valor da forga de atrito em (i)
é:
a) 0 mesmo.

b) maior.
menor.
menor para determinados &ngulos de

inclinaciio e maior para outros.

B

(i) {ii)



FISICA (2009/2010)
Informatica
Exame de Epoca Normal - * Parte

Nome

Nimero de Aluno

” Um objecto engordurado tem a hipétese de seguir ao longo das descidas indicadas. Em 1 e 3 o
coeficiente de atrito € nulo. Em 2 e 4 o coeficiente de atrito & z¢ = 0,1. Ordene as descidas por ordem
crescente da velocidade com que o objecto chega ao chio.

1
a) 2=4, 1=3 b)4,3,2,1 @4, 2,1=3 d) 1=3, 2=4
. O gréfico da figura representa a variagdo da 4
: . : . Ep(x)

energia potencial Ey(x), a que uma particula esta !

sujeita, com a varidvel x. A particula estd em !

equilibrio estavel no ponto: ? f >
a) x; b) x; 0 x: ) X3 f4 X

d) X4 i

. O corpo representado ¢ formado por duas partes de

igu.al volume, uma de ryadeira € oufra de cobre (o cobre é . -P ]’...'..""P b
mais denso que a madeira). O centro de massa deste corpo™ ™™™ Y [ “-‘.'.',:_'"" e
esta: NP I
a)entre Py e P; b) entre P, e P3 e el
@entre P;ePy d) entre Py e Ps

\{ Uma roda, girando inicialmente a uma velocidade angular de 27 rad/s, abranda com uma aceleragéo
angular dada por 312 rad/s”. A velocidade angular em rad/s ao fim de 2 s é:

a) 12
b) 3
c) 0

@ 19

. No movimento oscilatério harménico de um corpo com frequéncia angular dada por @ = NE) rad/s,
qual das relagdes seguintes indica correctamente a relagéio entre a aceleragfio do corpo e a sua posigdo?

@ =-3x b)a="‘f§ X c)a=+3x d)a=+\/§ x

19. Duas estrelas t€m na situa¢fo inicial energia cinética nula, energia potencial igual a U; ¢ estio a
uma distdncia D uma da outra. Sob a acgfio da interacg8o gravitacional avancam uma para a outra.
Escolha a resposta que indica correctamente a que distdncia estdo quando a soma das suas energias

cinéticas é igual a ]Ui |/2.

a) D/4 b) D/2 ) D/3 @2[)/3
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FISICA (2009/2010)

Informatica
Exame de Epoca Normal - 1* Parte (0 )

Nome

Nitmero de Aluno

INSTRUCOES: S6 existe uma resposta certa; faca um circulo 4 sua volta assinalando-a. Se tiver que
emendar a sua escolha escreva explicitamente junto da alinea escolhida:”Escolhi a alinea tal”

Cada resposta correcta vale 1,00. N&o hé penalizacdes por respostas erradas.

Caso tenha dividas sobre a interpretagio que deu as perguntas, use as costas das folhas para as expor.

Questoes

Q/ Um projéctil é langcado com velocidade inicial fazendo um dngulo de 30° com a horizontal. Qual das
afirmacgdes seguintes ¢ falsa? ‘

Pode existir um ponto da trajectéria em que os vectores velocidade ¢ aceleragio sdo paralelos um ao
outro.
b) Pode existir um ponto da trajectdria em que os vectores velocidade e aceleragio sfio perpendiculares
um ao outro.
¢) Existe um ponto da trajectéria em que a componente vertical da velocidade ¢ igual a zero.
d) A aceleracgiio € constante.

\%]A aceleraciio dum corpo & dada por @ = 6¢7 m/s>. O corpo parte de um ponto com vector posicional
7y =3_j m/s e com velocidade inicial igual a zero. Qual das seguintes equag@es indica correctamente o
vector posicional do corpo em unidades de m?

a) F(O)=£27+3t] b) F() =67 +37
¢) F(H) =327 +3] @F(r) =7 +3]

\Z/Uma bola descreve uma trajectéria circular, num plano vertical,

presa a um fio de massa desprezdvel. Num instante em que a bola
j se encontra no ponto mais baixo da trajectdria, uma faca afiada é
) utilizada para cortar o fio. A frajectéria que a bola segue até atingir
o solo ¢é:

a)A @B c)C d)D

\J Colocou-se um bloco rectangular sobre um plano inclinado; primeiro com a face maior sobre o plano
(i) e depois com a face menor (ii), como se mostra na figura seguinte. Em (i) o bloco permanece em
repouso enquanto que em (ii) o bloco desliza sobre o plano. Uma possivel explicagéo para isto
acontecer pode ser:

a face menor estd mais polida
b) a forga de atrito € menor pois a area de
contacto € menor
¢) o centro de gravidade esta mais alto em (ii)
d) a forga de reacgfio normal € menor no
segundo caso ) (if)

Trés blocos idénticos movem-se de trés formas diferentes: (1) sobre uma superficie horizontal, (2)
subindo um plano e (3) descendo um plano, como mostra a figura seguinte. Todos eles partem com a
mesma velocidade inicial; deslocam-se uma certa distincia até que param devido ao atrito. Ordene as



trés situagdes por ordem crescente do valor da energia dissipada pelo atrito.

¢y
a) Igual nas trés situacGes b)1,2,3
c) 1, e depois 2 e 3 sfo iguais @2, 1,3

\§./ Os graficos seguintes representam forgas sobre uma particula, que se move ao longo do eixo do x,
desde a origem até x =x;. A forga € paralela ao eixo do x e € conservativa. O seu valor maximo, Fy, é o
mesmo em todos os grafices. Ordene os trés casos apresentados de acordo com a variagio da energia
potencial, da menor (ou mais negativa) para a maior (ou mais positiva).

a) 1,2,3 F F F
2:331 F F1 )
@ 3,2,1 1 : %4 Q
2: 153 J.‘.’ x 3‘1.\’ ._/ X
7

1 2 3
\%) centro de massa do sistema de duas particulas de
massas m ¢ 3m, tal como representado na figura, fica no L1
ponto: d'
a) P1 h) P2 MGywrlhoiornnilorbornlninn o @3m
c) P3 P4 P2 iPs Py

»@/Uma roda, girando inicialmente a uma velocidade angular de 27 rad/s, abranda com uma aceleragio
angular dada por 6t rad/s>. O deslocamento angular que tem até parar vale, em rad:
0
@ 54 :
c) 27 O
d) 6

\9./40 movimento oscilatorio harménico simples dum corpo com periodo dado por 7=(2n/ NG ) s, qual
das relagdes seguintes indica correctamente a relagio entre a aceleragdo do corpo € a sua posigdo?

a=—5x bya=-+/5 x ca=+5x d)a=—(\/§f'21t)x

\® Um foguetéio em orbita em volta da Lua faz os percursos
indicados na figura. Considere o trabalho da for¢a
gravitacional em cada um dos percursos — 1(P-X), 2(Q-Y),
3(P-Q), 4(X-Y), em que 4 € mais longo do que 2.

Indique qual das alineas indica correctamente os percursos
por ordem decrescente do valor absoluto do trabalho:
a)3,1,2,4 04,2,1,3 @3:4, 1=2
d)2,1,3=4
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FISICA (2009/2010)
Informatica
Exame de Epoca Normal - 2° Parte

Nome

Niimero de Aluno

se 0 espaco a seguir ao enunciado e as costas do papel para fazer a sua resolugfio]

Questio 1 (23) (Cotagdes: a) 2,0; b) 1,0; ¢) 1,0; d) 1,0)

Cgnsidere um bloco que desliza sobre um trilho com uma velocidade de 4,0 m.s", desce uma distincia
h conforme ilustra a figura abaixo. O trilho ndo tem atrito, excepto na porgéo horizontal inferior onde o
bloco desliza uma certa distincia d até parar devido ao atrito. Considere a distincia / igual a 45 cm e o
coeficiente de atrito 0,15 ¢ g =10 m.s %

.........
--------

Vi{ Usando considerag@es relativas a conservagio da energia mecinica, num sé passo de raciocinio
(isto € considerando como situagéo inicial a representada e como final o corpo parado apds o
percurso) determine d.

Determine o valor da velocidade do corpo no inicio do percurso com atrito.

\/6 Identifique as forgas que actuam sobre o corpo no trajecto rectilineo final e determine o valor
da aceleragdo neste trajecto.

\d{ Determine o tempo gasto no trajecto rectilineo final.



FISICA (2009/2010)
Informatica
Exame de E‘poca Normal - 2* Parte

Nome

Numero de Aluno

[Use o espaco a seguir ao enunciado ¢ as costas do papel para fazer a sua resolugiio]

Questio 2 (23) (Cotagdes: a) 2,0; b) 1,5; ¢) 0,75; d) 0,75)

Um corpo | com massa de 2,0 kg e outro corpo 2 com massa de 1,0 kg
estdo suspensos por uma roldana que tem de raio 16 cm e massa de 2,0
kg, como se mostra na figura. A corda tem massa negligivel e faz rodar a
roldana sem escorregar. A roldana roda sem atrito. Os corpos partem do

repouso quando distam 4 um do outro. Considere a roldana como um ¥
disco uniforme (= MR%/2), h=64A me g= 10m/s’. h

\a)/ Determine a aceleragdo dos dois corpos. )
Determine a velocidade dos dois corpos quando passam um pelo outro e a energia cinética do )
istema. [Repare que o deslocamento de cada corpo nfo sera 4]

~E/?Quanto tempo passa desde o instante inicial até a situago referida em b).
Qual o deslocamento angular da roldana nesse intervalo de tempo.

....................................................................................................................................................................
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FISICA (2009/2010)
Informatica
Exame de Recurso - 1* Parte (01)

L Questies

,\}/ Considere as seguintes situages de langamento de projécteis. Indique qual das seguintes afirmacdes
¢ verdadeira, para o instante de embate no solo plano horizontal (origem do referencial, em que Y
representa o eixo vertical), desprezando a resisténcia do ar:

Y \'a M
=100 m/s ~ =50 m/s
1 . 2 iom
60° . - g 5
X X

o

a) O valor da velocidade € a mesma para os dois projécteis;

b) O valor da velocidade ¢ maior para o projéctil 2;

©) A componente horizontal da velocidade € a mesma para os dois projécteis;
d) A componente horizontal da velocidade é maior para o projéctil 1.

. A velocidade de um corpo em coordenadas intrinsecas é dada por v =2¢¢, m/s, em que €, € um

vector unitdrio tangente 4 trajectoria. No instante t = 1 s, em que descreve uma curva de rato igual a 1
m, a sua aceleracdo tem o valor:

@ 20 m/s? b) 2 m/s’ ¢) 4 m/s’ d)0

\7./ Um corpo move-se a velocidade constante quando sobre ele actua(m) apenas:
' a) duas forgas iguais em maddulo e perpendiculares entre si

b) uma for¢a constante no sentido da velocidade

¢) duas forgas iguais em mddulo, paralelas, com o mesmo sentido

\J @) duas forgas iguais em mddulo, paralelas, com sentido oposto uma 2 ouira

4/ Em qual das seguintes situages € que a resultante das forgas gravitacionais que se exercem sobre o
,/‘borpo de massa m é nula? Considerc my;=4m;ed>=2 d;.

m L Mmo® e
é d; dgz dI m oY m ................ m mp@
d[ m ........................ ¥ 2@

7 H

ao mz ® '

o B NC, ,
* / )
. Um carrinho de pléstico com massa 0.2kg ¢ um carrinho de chumbo com massa 20 kg sfo
continuamente empurrados com forgas iguais sobre uma superficie horizontal sem atrito, partindo do

repouso. Apds percorrerem a distdncia de 1m, a energia cinética do carrinho de plastico em relagdo a

do carrinho de chumbo é:

a) maior ®) igual ¢) menor

d) a resposta depende da forma dos carrinhos.



\ﬁ./ Dois corpos de massas m;>m> estdo suspensos por uma corda
ideal, que desliza sem atrito na calha de uma roldana fixa. Os
corpos sdo abandonados em repouso na posigéo indicada na figura.
Durante 0 movimento sequente, podemos afirmar sobre a variagdo

da energia cinética total, AE, e da energia potencial total, m;

AEp, que:

@AE, <0 e AE>0

b)AE,=0 e AE;>0 c)AE,<0 e AE.=0 d)AE,=0 e AE.=0

. Conduzindo carrinhos de feira, o José colide directamente na traseira do carro do Noé, quando
ambos se deslocavam no mesmo sentido. Imediatamente antes da coliséio, a velocidade do No€ era de
2,0 m/ s, enquanto que a do José era de 2,5 m/ s. A massa total do Noé ¢ do seu carro ¢ de 80 kg,
enquanto que a do José mais o seu carro € de 100 kg. Imediatamente ap6s o choque, o carro do Noé
move-se para a frente com velocidade de 2,5 m/ s. Tomando como positivo o sentido do movimento
inicial do Noé, a velocidade do Jos€ apds o choque €, em m/s:

a)—1,5m/s b) 2,5 m/s c)—2,1 m/fs @) 2,1 m/s

O

—y Considere um disco cilindrico de raio R e massa M que roda em torno . B
do seu eixo, vertical. O sentido de rotagfio € o sentido directo (ou anti- s
hordrio) e o disco tem, na situagédo indicada na figura, velocidade angular
constante. Se, sem alterar & e o valor de F;, mudarmos o ponto de
aplicagio de F,, para o ponto P, que mudanca precisamos de fazer a F»
para que a velocidade angular se mantenha.

a) Aumentar Fj. b) Manter F;. ©) Diminuir F5.
Qo crs 9—”"‘\“’" \h L
\ o Ao GO
v e < o% o polasl
i@ Considere os corpos (todos com a mesma massa) que rolam, sem deslizar, pelo mesmo plano ¢
inclinado, partindo da mesma altura, sem velocidade inicial: 1 — esfera de raio R, 2 — esfera de raio.2R, (w”
3 — cilindro de raio R,)4 — disco de raio R. Assinale qual das respostas indica correctamente a -
ordenagHo dos corpos por ordem crescente da sua velocidade linear apés a descida do plano inclinado: . %4 D

@) 3=4, 1=2 b) 3,4, 1=2 c) 1=2=3=4 d)4,3,2,1

Para corpos de massa M e raio R, o momento dé inércia relativamente a um eixo que passa por CM
vale: para a esfera 2@@1’_/5, para o cilindro MR%/2; para o disco MR*/2.

£,
d) A grandeza em questio € independente de Fy.

\u/Se a energia potencial de um corpo com 2,0 kg de massa ligado a uma mola e que desliza na
horizontal sem atrito for dada por U = 9%, a frequéncia angular do movimento vale:

a) 2 rad/s ®) 3 rad/s ¢) +/3 rad/s d) 9 rad/s
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FISICA (2009/2010)
Informatica
Exame de Recurso - 1* Parte (02)

Questdes

ﬁ Qual dos projécteis indicados (2 a 5) demora o mesmo tempo a atingir a altura 4, do que o projéctil
1?
A

h vy = 20 m/s 0 m/ 40m/s vo = 20 m/s vy =20 mfs
: 30 PV 6=30°

m=1,0kg —lOkg m= 2,0kg m=1,0kg m=2,0kg
1 2 3 4 5
a) 2 ®3 c) 4 d)5

»

\}( A velocidade de um corpo em coordenadas intrinsecas ¢ dada por ¥ =3¢, m/s, em que €, ¢ um

vector unitdrio tangente 4 trajectéria. No instante t =2 s, em que descreve uma curva de raio igual a 12
m, a sua aceleragéo tem o valor:

a) 0 b) 3 m/s? ) 6 m/s’ @ 18 /s

\3./ Em qual das situagdes a resultante das forgas que actuam sobre um carro é nula?
a) quando curva para a direita mantendo o valor da velocidade constante

®) quando avanga num plano inclinado mantendo o valor da velocidade constante
c) quando avanga numa recta aumentando o valor da velocidade

d) quando curva para a esquerda diminuindo o valor da velocidade

4/ Trés particulas com a mesma massa m ocupam posigdes nos vértices de Y
.f"] um tridngulo equildtero (estdo equidistantes entre si). O tridngulo tem de m
e lado £ e altura h. A forga gravitacional total que exercem sobre outra AR
particula de massa 2m colocada a meio da base do tridngulo, tal como a N
indicado na figura, sendo G a constante gravitacional vale: AN
om? _16m* 2 4 L
8) G=—+G b) G2, gtm” ; N
W2 22 h £ m 2m “\m
o RS- BB
© Gh—";~ d)0 2 A 3 X

repouso. Apos percorrere
do carrinho de chumbg

¢)igual

u@uwﬁ!

a) menor b) maior

d) a-resposta depende da forma dos carrinhos.
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. Dois corpos de massas diferentes estdo suspensos por uma
corda ideal, que desliza sem atrito na calha de uma roldana fixa.
Os corpos sio abandonados em repouso na posigio indicada na
figura e passam a mover-se no sentido indicado pela seta. Ndo ha
atrito entre o corpo 2 e o plano inclinado. Durante o movimento,
em qualquer instante, podemos afirmar sobre a variagio da

my

energia cinética total, AE,, e da energia potencial total, AE,, que: l
aA)AE, <0 e AE=0
D) AE,=0 e AE.>0 QAE,=0 e AE.=0 @AE,<0 e AE>0

. Conduzindo carrinhos de feira, ¢ José colide directamente na frente do carro do No¢, quando se
deslocavam um contra o outro. Imediatamente antes da colisfo, a velocidade do Noé era de 2,0 m/ s,
enquanto que a do José era de 2,5 m/ s. A massa total do Noé e do seu carro é de 80 kg, enquanto que
a do Jos€ mais o seu carro ¢ de 100 kg. Imediatamente apos o choque, o carro do Noé move-se para
tras com velocidade de 2,5 m/ s. Tomando como positivo o sentido do movimento inicial do Noé, a

velocidade do Jos€ apos o choque €, em m/s:
@) 1,1 m/s b) 2,5 m/s ¢)—1,5m/s d)-1,1 m/s

¥ 0

. Considere um disco cilindrico de raio R € massa M que roda em torno
do seu eixo, vertical. O sentido de rotagio € o sentido directo (ou anti-
horério) e o disco tem, na situacéio indicada na figura, velocidade angular
constante. Se, sem alterar o valor de F;, aumentarmos o valor de &, que
mudanga precisamos de fazer a F> para que a velocidade angular se
mantenha.

@ Aumentar F5. b) Diminuir F3. ¢) Manter /.

d) A grandeza em questdo ¢ independente de F.

Na pista representada colocam-se (em vezes separadas) na posi¢do indicada uma esfera de raio R e
massa M e um cilindro de raio R ¢ massa M, ambos com distribuicio homogénea de massa. Ambos,
partindo sem velocidade inicial, executam movimento de rolamento puro ao longo da pista.
Relativamente a altura a que a esfera sobe no troco inclinado da direita, o cilindro sobe a uma altura

a) maior b) menor ©) igual

d) depende da relaco de inclinagéo dos trogos direito e esquerdo

Para corpos de massa M e raio R, o momento de inércia relativamente a um eixo que passa por CM
vale: para a esfera 2MR*/5; para o cilindro MR%/2. Pg? 7
4 - -

Se a energia potencial de um corpo com 1,0 kg de massa ligado a uma mola e que desliza na
horizontal sem atrito for dada por E, = 2x°, a frequéncia angular do movimento vale:

@ 2 rad/s b) 4rad/s o C) V2 rad/s d) 0,5 rad/s
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FISICA (2009/2010)
Informatica
Exame de Recurso

Nome

Numero de Aluno

2" Parte
[Use o espago a seguir ao enunciado e as costas do papel para fazer a sua resolugio]

[Cotagﬁcs: a) 1,5;b) 1,2;¢) 0,8;d) 1,0;¢e) 0,5 ]

\/Uma mulher com massa m = 60 kg esta de pé junto da orla de um gira-discos (gigante) na horizontal
que tem momento de inércia de /= 500 kgm2 e raio R = 2,00m de raio. O gira-discos estd inicialmente
parado e ¢ livre de rodar sem atrito em torno de um eixo vertical que passa pelo seu centro. A mulher
comega entdo a caminhar ao longo da orla no sentido dos ponteiros do reldgio (vista de cima do

“) sistema) com uma aceleragio(constante dﬁ médulo a; = 1,50m/s” relativamente & Terra.
-/ Determine: poloto. N Qiaey
O momento angular (valor, direc¢fio ¢ sentldo) da mulher, considerada pontual, relativamente ao
centro do gira-discos ao fim de 10s?

A direcgfio e a velocidade angular relativamente a Terra do gira-discos ao fim de 10 s.
¢) A aceleragfo angular do gira-discos.
d) O deslocamento angular do gira-discos até esse instante. o
e) O trabalho realizado pela mulher até esse instante. =
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FISICA (2009/2010)
Biologia Celular e Molecular, Eng. Ambiente, Eng. Electrotécnica, Eng. Quimica e Bioquimica
Exame de Epoca Normal - 1* Parte

Nome

Numero de Aluno

INSTRUCOES: 86 existe uma resposta certa: faca um circulo 3 sua volta assinalando-a. Se tiver que
emendar a sua escolha escreva explicitamente junto da alinea escolhida:”Escolhi a alinea tal”

Cada resposta correcta vale 1,00. Ndo ha penaliza¢@es por respostas erradas.

Caso tenha dividas sobre a interpretagio que deu as perguntas, use as costas das folhas para as expor.

Questbes

. Considere as seguintes situagdes de lancamento de projécteis. Indique qual das seguintes afirmacdes é
verdadeira, para o instante de embate no solo plano horizontal (origem do referencial, em que Y
representa o eixo vertical), desprezando a resisténcia do ar:

o -

Y : y P
vo=100 m/s A —pVo=50 m/s
1 2 10 m
60 v
X X

a) O valor da velocidade € a mesma para os dois projécteis;

b) O valor da velocidade € maior para o projéctil 2;

¢} A componente horizontal da velocidade € a mesma para os dois projécteis;
d) A componente horizontal da velocidade € maior para o projéctil 1.

. Um corpo de massa igual a 2,0 kg, move-se sob a acgio de uma tinica forca dada por F=87.0 corpo
parte da origem das coordenadas com velocidade inicial, ¥y = (3/)m/s. Qual das seguintes equagdes
indica correctamente o vector. posicional (de posi¢do) do corpo em unidades de m?

@0 =2T+3] b) F(fy=41i+3j
J o FO)=0@t+2:2)7 . d) F(t)=B+2:2)7 +3t ]

,3./ Um corpo move-se a velocidade constante quando sobre ele actua(m) apenas:
a) duas forgas iguais em médulo e perpendiculares entre si

b) uma forca constante no sentido da velocidade

c) duas forgas iguais em modulo, paralelas, com o mesmo sentido

d) duas forcas iguais em maodulo, paralelas, com sentido oposto uma 2 outra

/ Um bloco de massa m desce com velocidade constante um plano inclinado que faz um dngulo f-com a
horizontal. O coeficiente de atrito cinético entre o plano inclinado e o bloco € de:

a) mgsen & b) mgeos & c)tan & d)1-cos &

. Um carrinho de plastico com massa 0.2kg € um carrinho de chumbo com massa 20 kg sfo
continuamente empurrados com forgas ignais sobre uma superficie horizontal sem atrito, partindo do
repouso. Apds percorrerem a distdncia de 1m, a energia cinética do carrinho de pléstico em relagfio 4 do
carrinho de chumbo ¢:

a) maior ' b) menor ¢) igual d) a resposta depende da forma dos carrinhos.



FISICA. (2009/2010)

Biologia Celular e Molecular, Eng. Ambiente, Eng. Electrotécnica, Eng. Quimica e Bioguimica
Exame de Epoca Normal - 1* Parte (continuagio)

Nome

Ntmero de Aluno

" Dois corpos de massas m>m; estfio suspensos por uma corda ideal,
que desliza sem atrito na calha de uma roldana fixa. Os corpos sdo

abandonados em repouso na posigio indicada na figura. Durante o my
movimento sequente, podemos afirmar sobre a variagdo da energia

cinética total, AE,, ¢ da energia potencial total, AE,, que: m;

aA)AE,<0 e AE:>0

bYAE,=0 e AE>0 C)AE,<0 e AE.=0 d)AE,=0 e AE.=0

,7./ Conduzindo carrinhos de feira, o José colide directamente na traseira do carro do No€, quando ambos r_)
se deslocavam no mesmo sentido. Imediatamente antes da colisdo, a velocidade do Noé era de 2,0 m/ s,
enquanto que a do José era de 2,5 m/ s. A massa total do Noé e do seu carro é de 80 kg, enquanto que a

do José mais o seu carro € de 100 kg. Imediatamente apds o choque, o carro do Noé move-se para a frente

com velocidade de 2,5 m/ s. Tomando como positive o sentido do movimento inicial do Noé, a
velocidade do José apés o choque €, em m/s:

a)—1,5m/s b) 2,5 m/s c) 2,1 m/s d)—2,1m/s

\g./ Considere os quatro objectos seguintes com distribuico homogénea de massa com o mesmo raio R e
massa m, que sfio postos a rodar, em torno de eixos que passam pelo centro de massa, com a mesma
velocidade angular: um cilindro oco, um cilindro macico, uma esfera oca e uma esfera macica. Os
momentos de inércia dos quatro objectos sdo (pela ordem em que aparecem no texto): mR%; mR2;
2mR*3; 2mR*/5. Qual dos objectos é mais ficil fazer parar de rodar, ou seja que exige a menor forca
tangencial para parar no mesmo intervalo de tempo?
a) cilindro oco b) cilindro macigo
c) esfera oca d) esfera maciga

Considere um péndulo simples constituido por um corpo, de massa m, suspenso por um fio ideal de Cj
comprimento L. Ele tem na Terra um periodo de oscilagio (de pequena amplitude) 7. Se deslocarmos o
péndulo para outro planeta em que a aceleragiio da gravidade € 2g, que alteracdes devemos fazer no
péndulo, para que o seu periodo de oscilagéo néo se altere? -

a) Aumentar a massa para 2m b) Aumentar o comprimento para 2L
¢) Aumentar a massa para 2 m d) Aumentar o comprimento para V2L
. Trés particulas com a mesma massa m ocupam posi¢des nos vértices de um Ay
tridngulo equildtero (estdo equidistantes entre si). A forga gravitacional total m!
que exercem sobre outra particula de massa 2m colocada a meio da base do ,‘?\
tridgngulo, tal como indicado na figura: ' RN
a) tem a direcgdo X e sentido positivo RN
@ tem a direcgiio Y e sentido positivo ‘,” E kY
¢) tem componente segundo X e segundo Y ; ‘ K
d) é nula. - S 2‘”’ ______ By



FISICA I (2009/2010)

Biologia Celular e Molecular, Eng. Ambiente, Eng. Electrotécnica, Eng. Quimica e Bioquimica

Exame de Epoca Normal - 2* Parte

Nome

Numere de Aluno

[Use o espaco a seguir ao enunciado e as costas do papel para fazer a sua resolu¢do. Justifique os
passos da sua resoluciio]

\gt@ﬁo 1 (Cotagdes: a) 2,0; b) 1,5; ¢) 1,0; d) 0,5)

ma carroga carregada de tijolos tem uma massa total de 18,0 kg e € puxada a velocidade constante de
2,00 m/s por uma corda. A corda tem uma inclinagfio de 30,0° acima da horizontal e a carroga desloca-se
20,0 m sobre uma superficie horizontal. O coeficiente de atrito cinético entre o chdo e a carroga € 0,500,
Faga g = 10,0 m/s>. Determine:

(\ a tensfo na corda?
-~ @/({s trabalho realizados pela forga gravitica, pela normal, pela forga de atrito e pela corda sobre a
carpoga?

a variagdio da energia cinética da carroga nesse deslocamento e a energia perdida devido ao atrito?
yo tempo gasto nesse deslocamento.

..............................................................................................................................
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

..............................................................................................................................
..............................................................................................................................

..............................................................................................................................
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................
..............................................................................................................................

..............................................................................................................................



FISICA I (2009/2010)

Biologia Celular ¢ Molecular, Eng. Ambiente, Eng. Electrotécnica, Eng. Quimica e Bioquimica

Exame de Epoca Normal - 2* Parte

Nome

Niumero de Aluno

[Use o espaco a seguir ao enunciado e as costas do papel para fazer a sua resolugio]

Questio 2 (Cotagdes: a) 2,0; b) 0,8; ¢) 0,7; d) 1,5)

Uma roda de bicicleta tem de raio 30,0 cm e massa de 2,00 kg. A
bicicleta estd colocada sobre uma passadeira rolante estaciondria
(a bicicleta ndio tem translagéio), estando uma forga resistiva F. R

de 100N aplicada na borda do pneu. Presuma que toda a massa da
roda estd concentrada no perimetro exterior (/ =fﬁn_ﬁ2).

ety
bo

corrente que passa através de uma roda dentada de raio igual a 5,00 cm?
b) Se a roda partir de repouso, qual € a velocidade angular da mesma ao fim de 6,0 57 w3 (Ey=wo & ® €
Q) c¢) Qual € a energia cinética da roda ao fim de 6,0 s? ! E-C’,R (6,00 = i_{ T \L)l J

d) Se o utilizador deixar de pedalar (ou seja, de aplicar a forga F ), enquanto tempo € que a roda para?

> ; EX Para imprimir 4 roda uma aceleragiio de 4,50 rad/s®, qual a forca F que deve ser aplicada por uma
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FISICA (2009/2010)
Biologia Celular e Molecular, Eng. Ambiente, Eng. Electrotécnica, Eng. Quimica e Bioguimica
Exame de Recurso

1* Parte

FOLHA DE RESPUOSTAS

Nome.

Nimero de Aluno Curso

INSTRUCOES: S6 existe uma resposta certa; ponha uma cruz nos quadrados em branco, assinalando a
'(Fj resposta correcta.

Cada resposta correcta vale 1,00. Nfo hd penalizagBes por respostas crradas.

a | b | o | d ) | b | o | d
1 6
2 7
3 8
4 9
5 10

COMENTARIOS (Caso tenha ditvidas sobre a interpretagiio que deu is perguntas, use o espago a
N seguir ou as costas do papel para as expor)




FISICA (2009/2010)
Biologia Celular e Molecular, Eng. Ambiente, Eng. Electrotécnica, Eng. Quimica e Bioquimica
Exame de Recurso - 1* Parte

Questdes
/ sdsesh 0O Mdﬁ\g
i veadn
O grifico da figura representa a posi¢io de uma ¥ A nce ho ooy

particula, que tem movimento rectilineo ao longo
do eixo dos X, em fungfo do tempo.
A particula tem velocidade nfo constante no
intervalo de tempo:

@0a3 by3a4

/{4218 d)8al4

%Jm projéctil € langado com velocidade inicial fazendo um angulo entre 0° e 90° (inclusive) coma /™ )
orizontal. Qual das aﬁrmac;oes seguintes ¢ falsa?

a) Pode existir um ponto da trajectéria em que os vectores Velomdade e aceleragio sdo paralelos um ao

outro.

b) Pode existir um ponto da trajectéria em que os vectores velocidade e aceleragio sZo perpendiculares

um ao outro.
\A%Existe um ponto da trajectéria em que a componente vertical da velocidade € igual a zero.

Existe um ponto da trajectéria em que a aceleragfio € igual a zero.

\.{ Uma roda, girando inicialmente a uma velocidade angular de 24 rad/s, abranda com uma aceleragfo
angular dada por 8,0 rad/s’. O deslocamento angular que tem até parar vale, em rad:

a) 0
b) 3,0
c) 24

@ 36

A Um bloco de massa m desce com velocidade constante um plano inclinado que faz um dngulo & /A)
com a horizontal. O coeficiente de atrito cinético entre o plano inclinado e o bloco € de:

a) mgsen & b) mgcos & c) tan 6 d)l-cos &

. Um esquiador desce as encostas I, 2, 3 ¢ 4 com
inclinagdes diferentes. Em 1 e 2, o gelo estd firme e ele
desliza praticamente sem atrito. Em 3 e 4 o coeficiente de
atrito cinético é de 0,1. Assinale qual das respostas indica
correctamente a ordenagéo das encostas por ordem crescente
do aumento da velocidade do esquiador.

a) 3=4, 1=2 b) 3, 4, 1=2
c)4,3,2,1 d) 1=2=3=4

6. Duas massas pontuais iguais, m, encontram-se suspensas por cordas com o mesmo comprimento.
Uma delas € largada da altura # acima da sua posicéo de equilibrio e atinge uma outra massa, a qual
fica ligada, ap6s o que sobem em conjunto até uma altura A que sera (note que a coliséo € ineldstica):



 As trés particulas representadas, com as massas indicadas na Ps @2 m Qﬂf\'é‘gJ

figura, estio equidistantes umas das outras. Sendo Pi, P; € P3 as O
posi¢des ocupadas pelas particulas, P4 o ponto médio do segmento ___13-5 ko ( "?
que vai de P3 ao ponto médio de P1P,, ¢ Ps um ponto do mesmo _§‘P4""- DN E v

segmento distando de P3 1/3 do comprimento desse segmento; o )S VY O )
centro de massa deste sistema de trés particulas fica em: m ; v YQD J
a) P, b) Ps c) P d)P, P1.®P2 9 Q J‘l(\(n/o

FBdar em torno de um eixo que passa pelo seu centro de massa e ¢ perpendicular & sna superficie.

Indique em que situagéo o disco se encontra em equilibrio:

S ok =

coansle—sia

el e

Q 0 pesS F
P—“LO cp\‘rf‘p

o w=Ee e o}

” Considere os corpos (todos com a mesma massa) que rolam, sem deslizar, pelo mesmo plano
inclinado, partindo da mesma altura, sem velocidade inicial: 1 —esfera de raio R, 2 — esfera de raio 2R,
3 — cilindro de raio R, 4 — disco de raio R. Assinale qual das respostas indica correctamente a
ordenagdo dos corpos por ordem crescente da sua velocidade linear apés a descida do plano inclinado:

a) 3=4, 1=2 b) 3,4, 1=2 c) 1=2=3=4 d)4,3,2,1

Para corpos de massa M ¢ raio R, o momento de inércia relatlvamentc a um eixo que passa por CM
vale: para a esfera 2MRY/5; para o cilindro MR 2/2: para o disco MR 773

wg No movimento oscilatdrio harmomco simples dum corpo de massa igual a 2 kg, ligado a uma mola
de constante 1N/m, qual das relagBes seguintes indica correctamente a relagfio entre a aceleragiio do
cOrpo € a sua posi¢io?

aya=-2x b)a=+2x ©)a=-05x dya=+0,5x



FISICA 1(2009/2010)
Biologia Celular e Molecular, Eng. Ambiente, Eng. Electrotécnica, Eng. Quimica e Bioquimica
Exame de Recurso

2* Parte
[Use o espacgo a seguir ao enunciado e as costas do papel para fazer a sua resolucio]

Questdo 1 {Cotagdes: a) 1,2; b) 1,1;¢) 1,2; d) 1,0; ) 0,5 ]

Um canhéo esta rigidamente ligado a um carro, o qual se pode mover
ao longo de um carril horizontal sem atrito, mas que estd ligado a um
poste por uma grande mola ideal, com constante de forga £, como se
mostra na figura. O canhéo dispara um projéctil de massa m com
velocidade de médulo vo dirigida a um 4ngulo 4 acima da horizontal. s
Considere que a soma das massas do canhéic e do carro € M. )
Faga k= 2,00 x 10* N/m; m =200 kg; vo = 125m/s; 6= 60° ; M= 5000 kg; g=10 m.s™. )
a) Determine a velocidade inicial de recuo do canhdo.

b) Qual a compressdo méaxima da mola?

¢) Considerando que o projéctil é langado de uma altura 2 = 2,0 m, determine a distincia (na
horizontal) ao ponto de partida do ponto de colisdo com o sélo. :

d) Escreva a equagdo do movimento oscilatério harménico (concreta: com amplitude, frequéncia
angular, fase na origem) do carro com canhéo, considerando como ¢ = 0 o instante de disparo.

e) Considere que o sistema € constituido pelo canhdo, carro e projéctil, e diga, justificando, se o
momento linear deste sistema se conserva ou nfio durante o disparo.

...........................................................................................................................

...........................................................................................................................

...........................................................................................................................

............................................................................................................................

...........................................................................................................................

...........................................................................................................................

...........................................................................................................................

...........................................................................................................................

...........................................................................................................................

...........................................................................................................................

.........................................................................................................................................................
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Biologia Celular e Molecular, Eng. Ambiente, Eng. Electrotécnica, Eng. Quimica e Biogquimica
Exame de Recurso

2% Parte
{Use 0 espaco a seguir ao enunciado e as costas do papel para fazer a sua resolugio]

Questio 2 [Cotagbes: a) 0,75;: b) 1,5; ¢) 1,0; d) 1,0; €) 0,75 ]
Uma plataforma horizontal circular gira sem atrito em tomo de
um eixo vertical que passa pelo seu centro. A plataforma tem
raio R, massa M e momento de inércia [ relativo ao eixo de
rotacdo. Um homem de massa m estd sobre a plataforma a uma
distdncia R/4 do seu centro. Nessa posicdo o homem gira
solidariamente com a plataforma a uma velocidade angular o;.
Ao fim de 30 s, o homem avanga radialmente para a periferia da plataforma, comegando a escorregar
quando atinge a distincia ao centro de R/2.

Fagam =70 kg; wi=2,0rad/s; M=150kg; R=2,0m; g=10 m.s?, 1=300 kgmz.

Determine:

a) o nimero de voltas que o homem d4 na sua primeira posi¢io em 30 s;

b) a velocidade angular a que gira o sistema (plataforma + homem) no instante em que o homem
comega a escorregar (assuma o0 homem como pontual);

c) a aceleraciio do homem nesse instante;

d) o coeficiente de atrito estdtico entre o homem e a plataforma;

e) a variac#o de energia cinética do sistema.

............................................................................................................................

...........................................................................................................................

...........................................................................................................................

...........................................................................................................................

...........................................................................................................................

...........................................................................................................................

...........................................................................................................................

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

..........................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................
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